opusdei.org

我的家庭学堂

「孩子是天主赐给家庭的珍宝,也是我生活的老师」: 林丽仙 (台北台湾)

2007年8月16日

现在正在医院等待奕昀(今年6歲)做入小学前的智力测验。

奕昀是我和香孝的第三个孩子。是我生了奕祈(今年13歲)相隔七年后又怀的小宝贝。那年我已加入了主业会,香孝也已受洗成为教友。圣施礼华曾教导我们孩子是天主赐给家庭的

珍宝,所以当我们知道家中又有新成 员报到,全家都欣喜不已。

奕昀是1月6日生的,那天是主显节。她出生日当天,我们全家人围著这个小东西,两个姐姐四只眼睛眨呀眨呀,闪烁著惊奇的光芒。记得奕祈的好朋友问她: 「你妹妹是什麼樣子?」她回答: 「你看过这世界上最美的东西吗?她比它美丽100倍。你看过这世界上最可爱的东西吗?她比它可爱100倍。」

奕昀四个月第一次吃副作品,我和香孝还是和新手父母一樣,要錄下她第一次吃东西的古怪模樣。就在我为奕昀第一次尝试新作物而开心的时候,奕昀突然两眼发直停止呼吸,我狂叫著香孝,轻拍著奕昀胸口,虽然已是三个孩子的妈,我实在被眼前的一切给吓坏了。大約一分钟之后,奕昀又回了神,像是什麼也沒发生过一樣。

我和香孝还是決定带奕昀去医院检查,但医生检查时奕昀活泼又稳定。

就在準备离开时,奕昀在医生面前再次发作,马上被送入加护病房。医生判断奕昀是无力型癫痫发作。从出生到四个月从未离开我身边的奕昀,必须独自留在加护病房内急救。而在病房外的我,顿时感受到人的软弱和无能为力。我只能祈求天主,求天主垂怜我们,不要试炼我、测试我对奕昀的爱。

在大家的祈祷下,奕昀的病情被控制。在奕昀发病后的两个月,我又怀了第四个孩子。当时我很担心,是否在照顾奕昀的同时,能夠再照顾另一个孩子。但是主业会的陶成教导我:「一切都是最好的安排。」我将一切都交付在天父的手中。

在奕昀一歲三个月时,我们家中唯一的小壮丁出生。虽然奕昀明显的发展迟缓,但她对於弟弟的关爱一鲇也不迟缓。他用她的小手用力的拍打弟弟的小肚肚,希望他也睡得安稳。虽然

她不知道这是哪裡跑出来的小东西, 但眼中充满著疼爱。

我深深的感觉到孩子是我生活的老师。在我两个大的孩子身上,我看到了天主的絕妙化工。我能为她们做的,是全力支持与鼓励,深怕我不当的教导破坏了天主原来赐给她们的美好。

在她们小时候,由於主业会姊妹的鼓励,开始了「小妇人」的club,为六到十二歲的小女孩的生活品味与美德培养所组成。活动包罗万象,举凡美农、手工藝、文藝欣赏、古典音乐导聆、戶外活动、餐桌礼仪……等。而在活动前会和孩子先谈一项德行,在很自然的情境下,教导女孩们把美好的德行带入生活。在台湾以升学主义掛帅,智育是一切根本的风潮裡,

「小妇人」无疑是一股与眾不同的清 流,也是孩子最需学习面对生活的态 度。 而过程中,我的好友们都慷慨教授孩子们自己的絕活,成为她们的老师,而小女孩的妈妈们也成为我使徒工作的对象。

在去年的研讨会裡,由於一位成员的 分享,给了我灵感,鼓励孩子延续 「小妇人」的精神,成立自己的 club。现在奕欣(今年16歲)主持一 个Sunshine Club,成员大約十几 位,她们自订规章,每月聚会,在今 年复活节前夕举办慈善义演,邀请家 长欣赏,並募款捐给「慢飞天使」 (发展迟缓儿)。孩子在课余,演练 节目,分工制作简章、海报、定期彩 排。成果让家长非常感动,当天纷纷 慷慨解囊,共募得15000元,给孩子 很大的鼓舞。

而我的两个小的孩子, 奕昀和奕祯 (今年5歲), 他们更是展开了我生 命的另一个乐章。

奕昀两歲时沒有语: , 被医生诊断为中度自闭症, 而在小儿子三歲半时,

因不断仿說,也被诊断为轻度自闭 症。

在得知奕昀是自闭症儿时,我痛哭了三天。所有朋友安慰的话语,成为我最重的压力。而三天之后我感受到天主珍藏了我的眼淚,並转化给我无比的力量。我是孩子的窗口,我要为她打开生命的窗子。

两年后当医生告诉我,奕祯是轻度自闭症时,我已沒有时间哭泣,一心想 著该如何寻求协助,来帮助奕祯。

在陪伴这两个孩子学习的路程,天主像是在我眼前打开了另一个世界,我真心的关怀身心障碍的孩子,及背后辛苦无悔照顾他们的父母,那不再是不痛不痒的口号,而是因为我感同身受。

另外有一群默默在帮助他们的医护人员、治疗师、特教老师、体操老师、游泳老师、幼稚园老师……,他们对孩子展开双臂全心接纳,细心的照顾

指导他们,真心的关爱这些孩子,並安慰他们的父母。他们的付出远远超过了工作。在这裡我看到了人性最珍贵的美善。

以人的眼光,奕昀和奕祯可能不夠完美,但从另一个角度,他们真是天使的化身,从来沒有不好的念头。他们为了一般人不用学就会的小事,认真的努力学习。他们每天为身边的人用心祈祷,总是得到天主的垂怜。

奕祯触觉敏感,当他愿意忍受不适,要主动和我们拥抱或牵手时,姐姐会像中乐透一樣开心。或是有语`障碍的他们,能以完整的句子表达他们的心意时,我都会高兴的想记在本子上。前几天开车时我咳了几声,突然有只5歲的小手轻拍著我的背,我感动的差鲇哭出来。这是同理心的表现,对自闭儿来說是跨出了一大步。

他们真的是让生活的平凡小事成为不 平凡的大事。也让和他们接触的人愿 意成为更好的人。 奕昀智力测验结果出炉,她已摆脱自闭倾向,只仍有轻度智能障碍,癫痫在稳定药物控制中。现在奕昀奕祯已有极大的进步,但有时我还是会因为孩子受苦而伤心流淚,可是我总相信,天父义子女的关系会让我更有力量。我知道精采的乐章正要开始,我和香孝要带著孩子一起共同去完成。

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zhs/article/article-67/ (2025年10月29日)